                                 Зачем нужен психотерапевт?

Испокон веков медицина знала три вида лечебного воздействия – ножом, травой и словом. Из ножа вышла хирургия, из травы фармакология, а из слова – психотерапия. Об успехах хирургии и фармакологии знают все. Что же касается психотерапии, то для большинства неискушенных сограждан эта отрасль психологии и медицины остается чем-то таинственным и экзотическим. Действительно, само слово «психотерапия» обычно ассоциируется с гипнозом, магией, мистикой, Кашпировским, Джуной, экстрасенсами. Последние годы, благодаря голливудским фильмам, представления несколько расширились, теперь психотерапия ассоциируется также с психоанализом и Фрейдом. Выясняется также, что психотерапией занимаются врачи, психологи, народные и просто целители, упомянутые выше экстрасенсы. Получается полная неразбериха, причины которой, впрочем, вполне закономерны.

          Если сведения о той же хирургии мы могли получать свободно и отовсюду, то психотерапия оказалась в известный период нашей истории слишком близко связанной с идеологией. Поэтому даже специалисты допускались лишь к той информации, которая не могла «смутить» их диалектико-материалистическое мировоззрение. Но рухнула старая идеология, вместе с ней рухнули информационные барьеры, постсоветское пространство накрыло волной литературы по эзотерике, философии, теологии, психологии. Разобраться в этом информационном хаосе было трудно, почти невозможно. Но вот, вроде все мутные воды схлынули, можно попытаться выяснить: что же представляет собой современная психотерапия, для кого она предназначена и кто ею занимается?

          Начнем с последнего вопроса. Психотерапией серьезно занимаются люди, для которых психотерапевтическая специализация является вершиной (или по крайней мере этапом) в их профессиональной подготовке. Обычно психотерапевты рекрутируются из врачей-психиатров или психологов. Путь в психотерапию у первых длиннее и уходят они туда «глубже», т.к. в отличие от психологов, им достаются более трудные пациенты и в большем количестве. Наши психологи  лишь недавно  стали осваивать свою психотерапевтическую территорию и ограничиваются обычно теми случаями, где проблемы пациента не переходят границу (довольно условную) психического расстройства. 

          Теперь второй вопрос.  Кому нужна психотерапия? По большому счету – каждому, так как в течение жизни обязательно случается период, когда наше психическое здоровье нуждается в поддержке.

          Конечно, психотерапия это лечение. Раз лечение, стало быть есть болезнь. Какие же болезни можно лечить психотерапевтическими методиками? Прежде всего, многие психические расстройства – неврозы, навязчивые страхи, сексуальные нарушения, некоторые депрессии. Нередко психотерапевт успешно помогает людям, страдающим так называемыми психосоматическими болезнями - теми болезнями, причина которых тесно связана с эмоциональным перенапряжением. К таким относятся гипертония, сахарный диабет, язвенная болезнь и другие телесные хвори, перечень которых постоянно расширяется, поскольку выясняется, что они также связаны с нарушениями психики. Таким образом подтверждается известная народно-медицинская аксиома - все болезни от нервов. И не только болезни – временами возникают проблемы, которые «достают» не хуже болезни. Например, неразрешимые конфликты, случаи «психологической несовместимости», состояния после стрессов и многое другое. Часть таких проблем должны решать психологи, при этом не обязательно используя психотерапевтические приемы. Хотя четкого разграничения компетенции между практикующим психологом и психотерапевтом нет.  К тому же, практические психологи пока остаются невостребованными – подавляющему большинству жителей Украины попросту не приходит в голову мысль искать психолога, какая бы проблема не возникла.

        Если пренебречь требованиями научной четкости, можно определить психотерапию так – это пограничная между медициной и психологией наука и  одновременно ремесло, практическая деятельность по использованию словесного (и несловесного, поведенческого) воздействия на человека для избавления его от болезни или расстройства.

        Современная психотерапия сформировалась как раз в тот период, который у нас был советским. В свое время труды основоположника современной психотерапии З.Фрейда были фактически запрещены и несколько поколений советских психотерапевтов варились в собственном соку, жестко ограниченные идеологическими рамками. Результат оказался плачевным – теперь мы вынуждены догонять западную психотерапию. И приспосабливать ее достижения «под себя», вернее под нашего человека, поскольку психотерапевтические технологии слишком тесно связаны с особенностями культуры и ментальности народа, для которого эти технологии создавались. Проще говоря, не все то работает у нас из того, что работает у них. А наработок у западных психотерапевтов много. И «сырьем», переработанным в технологический продукт  были не только западные теории, но и восточные  философские и религиозные системы.

         В общем, психотерапия в Западной Европе и США, что называется, соответствует. Она также успешна, как их хирургия с оперативным лечением инфаркта миокарда и фармакология, которую отчасти финансируем и мы,  вынужденные покупать дорогие импортные лекарства за неимением своих такого же качества.

        Об успешности психотерапии можно судить хотя бы по такому факту. В США, в некоторых штатах, психотерапевтов среди практикующих врачей всех специальностей почти половина. Может быть это потому, что в Америке эпидемия нервно-психических расстройств? Тогда что у нас? То, что психотерапевты имеют работу (и высокооплачиваемую, даже по американским меркам), говорит во-первых, об эффективности их помощи, а во-вторых, о готовности их населения такой помощью воспользоваться.

             Прагматичные американцы давно пришли к выводу, что выгоднее оплатить услуги психотерапевта, чем ограничивать свой бизнес из-за болезни или психологических проблем. Такой «экономический» подход к своему здоровью во многом стимулировал развитие американской психотерапии, да и медицины в целом.

               В Советском Союзе развитие психотерапии сдерживал не только идеологический пресс, но и совковый» менталитет, при котором считалось нормой пренебрежительное отношение  к своему здоровью, скептическая оценка медицины вообще и психотерапии в частности. Справедливости ради надо сказать, что такой скепсис был частично оправдан. Советская психотерапия в последние свои годы дискредитировала  себя такими явлениями, как телевизионные сеансы внушения и фактически сдала свои позиции так называемым суррогатным психотерапевтам – начиная от разъездных «кодировщиков» до самых дремучих «бабок» и «дедок».

           Хотя официальной медицине в странах СНГ последнее время было не до психотерапии -  в условиях «капельного» финансирования вкладывать деньги в развитие психотерапии выглядело непозволительной роскошью, все же психотерапия не только выжила, но и делает заметные успехи.

          Появляется все больше и больше людей, которые не удовлетворяются услугами ни экстрасенсов, ни традиционных, советского закала, психотерапевтов. Новое поколение выбирает не только «пепси», но и качественную медицину. Наш человек получил большой опыт благодаря разного рода «кидал», начиная от государства и до воротил сетевого маркетинга. Многие почувствовали на себе прелести конкуренции мелкого бизнеса, а «челноки» и «гастербайтеры» еще и повидали всякого в своих поездках. Таким людям трудно запудрить мозги «прочисткой чакр» или переливанием кармы, они вряд ли согласятся, чтобы какой-нибудь сомнительный гипнотизер ковырялся в их психике. Их требования просты – специалист, которому можно довериться, должен быть компетентным, а его действия понятными.

        От болезни зарекаться не стоит. В жизни может случиться и так, что возникнет необходимость обращения к психиатру, психотерапевту. Что может ожидать потенциального клиента в кабинете психотерапевта? Какие новые, да и старые методы лечения сейчас применяются, какова их эффективность? К сожалению, рамки статьи не позволяют даже вкратце описать основные направления современной психотерапии. Об уровне компетентности специалиста можно судить косвенно, по отсутствию таинственности и  гарантий результата,  а также условию сотрудничества. Современная психотерапия эффективна потому, что ее успешность гарантируется упорным и, зачастую, тяжким трудом двух человек – врача и пациента.

